

Отчет о воспитательной работе Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в 2022-2023 учебном году.

1.1. Организация воспитательной работы с обучающимися.

Работа осуществляется в соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 7.10.2022), ФЗ от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации», Распоряжением Правительства от 29.11.2014 № 2403-р «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» и на основе концепции воспитательной деятельности Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), в которой определены принципы, основные цели и главные задачи воспитания, организационная структура и формы их решения, а также Рабочей программы воспитания института и ежегодных календарных планов воспитательной работы.

Традиционно данное направление деятельности вуза находилось в поле зрения Ученого совета института. 3 мая 2023 года совет обсудил отчет заместителя директора П.И. Жилиева «О состоянии и перспективах развития работы по реализации молодежной политики».

Воспитательная работа реализуется следующими структурными подразделениями: студклуб, студенческая юридическая клиника, пресс-служба, а также органами студенческого самоуправления - профсоюзной организацией, студенческим научным обществом, студенческим радио «Твой курс», волонтерским центром «Фемида», экоцентром «Экоюристы».

Работа подразделений планировалась на еженедельных рабочих совещаниях с руководителями структурных подразделений и органов студенческого самоуправления.

С целью быстрой адаптации первокурсников за каждой группой поступивших были закреплены кураторы, которые смогли познакомить студентов с преподавателями, сформировать дружный коллектив, обеспечить моральную поддержку. Кроме того, кураторы сумели заинтересовать студентов общественной деятельностью института.

Студенческим клубом в начале учебного года был проведен комплекс мероприятий с целью адаптации студентов - такие как «игра на сплочение», «посвящение в студенты», в рамках которой первокурсники познакомились друг с другом.

Центральным звеном в организации воспитательного процесса стало проведение традиционного смотра -конкурса памяти М.И. Полшкова на лучшую учебную группу, участие в котором является для студенческого сообщества важным мотивирующим фактором в учебной, научной, творческой, спортивной и общественной деятельности.

1.2. Направление воспитательной работы с обучающимися.

Гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание.

Приоритетом воспитательной работы как составляющей молодежной политики стало привлечение обучающихся к активной общественной жизни учебного заведения, города, области, страны. Этому во многом способствует массовое участие студентов в организации и проведении социально-значимых проектов, таких, как волонтерское движение «Летопись добрых дел», акция «Свеча памяти» к годовщине Великой Отечественной войны, парад Победы, молодежные форумы, участие в Днях здоровья, донора и т.п.

Гражданско-правовое и духовно-нравственное воспитание обучающихся является одним из важных направлений работы. Студенческий клуб одной из важнейших задач своей работы считает формирование у обучающихся любви и уважения к своей Родине, чувства причастности к ее истории, судьбе, гордости за историческое прошлое. Для реализации данной задачи студенческим клубом были реализованы различные мероприятия.

Во многом гражданско-правовое воспитание строится и на личностных примерах наших земляков.

4 марта студенты отправились в село Черный Отрог Оренбургской области, на родину выдающегося земляка В.С. Черномырдина, чтобы посетить историко-мемориальный музей его имени. Знакомство с видными государственными деятелями своего края призвано помочь в выборе жизненного пути и личностной самореализации будущих юристов. Ребята посетили мемориал – это три музея в одном: «о Черномырдине», «коллекции Черномырдина», «земля Черномырдина». Выставки, библиотека и архив, театрально-концертный зал, студии и творческие мастерские. Собрание музея насчитывает более 25 тысяч предметов.

22 апреля студенты посетили места родины героев Оренбургской области. Участники были разделены на две исследовательские группы по 30 человек. Задача каждой группы состояла в сборе исторических фактов.

Первой точкой маршрута стал музей трудовой славы Оренбуржья имени Героя Социалистического Труда Прокофия Нектова в селе Казанка. Юных исследователей встретила дочь Прокофия Нектова, Галина Прокофьевна, которая с теплотой и любовью рассказала о жизни родителей и земляков.

Вторая точка маршрута находилась в селе Мустафино. Нас гостеприимно встречал музей, посвященный поэту, Герою Советского Союза, Мусе Джалилю. Музейные экспозиции рассказывали о жизненном пути поэта. Село Шарлык – стало третьей точкой маршрута. Экскурсия началась с историко-краеведческого музея, который удивил своими экспонатами. Студенты посетили Центральную площадь с. Шарлык, парк посвященный героям Великой Отечественной войны.

29 апреля 2023 года студенты института сразились в военно-патриотической игре «Память поколений». Участники были поделены на 9 команд, выбрали капитанов команд, девиз, название и кричалку. Перед началом боя ребятам раздали форму и снаряжение, объяснили принцип работы оружия, правила техники безопасности и игры.

Традиционно были подготовлены мероприятия, посвященные празднованию Дня Победы: к Вечному огню были возложены цветы, состоялась экранизация военных действий - игра в лазертаг «Помним. Чтим. Гордимся». В фойе института работала выставка архивных документов «Без срока давности».

4 мая 2023 года в актовом зале института проведен традиционный ежегодный конкурс-викторина «Этот День мы приближали, как могли!», приуроченный к празднованию 78-летней годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

10 команд первого курса бакалавриата, специалитета и очно-заочного направлений подготовки не только приняли участие в викторине, но и представили творческие номера, посвященные памяти военных событий, великому поколению победителей.

5 мая в рамках празднования Дня Победы, команда института приняла участие в городской патриотической квест-игре «На безымянной высоте», собравшей более 400 студентов вузов города.

20 мая 2023 года студенты побывали в природном парке «Мурадымовское ущелье». Парк уникален тем, что здесь самая большая на Урале концентрация пещер - 46. Огромный интерес представляет Старомурадымовская пещера с наскальными стилизованными рисунками человека, возраст которых, 8 тысяч лет. Ребята на протяжении 8 часов смело искали вход в пещеру Голубиный Грот, преодолевая каменные выступы. Усилия остались не напрасны, отыскав пещеру, участники обнаружили гнездовья скального голубя, отложения гуано, летучих мышей. С горы открывался невероятный вид на все ущелье. Ребята познакомились с флорой и фауной парка, на его территории находится около 45 видов растений включены в «Красную книгу».

19 октября 2022 года в ледовом дворце Ростоши было организовано массовое катание на коньках под девизом «Мы вместе». В нем приняли участие более 100 студентов, преподаватели и сотрудники института. На катке царила атмосфера единства и сплоченности ее участников, представлявших разные народности Оренбуржья. С одной стороны, яркие национальные костюмы и тематическая музыка показывали впечатляющее многообразие народов, живущих вместе, с другой - вызвали чувства единения.

С 18 по 20 ноября студенты принимали участие в общевузовском фестивале Кутафин-фест, организуемым Московским государственным юридическим университетом имени О. Е. Кутафина (МГЮА). 14 студенческих команд институтов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и филиалов (г. Оренбург, г. Киров и г. Вологда), а также Донбасской юридической академии сражались на интеллектуальном, творческом и спортивном этапе.

В творческом этапе ребята проявляли свои танцевальные, актерские и вокальные навыки. Наши студенты ставили небольшую сценку на 10 минут в рамках оригинального жанра: "Незнайка на луне". Ребята не только смогли

воспроизвести содержание, соединить с вокалом и танцами, но и рассказали, почему образование является важной составляющей нашей жизни. В рамках спортивного этапа наши студенты сдавали нормы ГТО и сыграли 2 партии в волейболе.

В интеллектуальном этапе борьба велась в рамках индивидуального и группового зачета. Ребята решили рискнуть и выбрали самый сложный - красный путь, именно это помогло им выбиться вперед и завоевать 3 место. Мероприятие стало незабываемым и впечатляющим событием для всех студентов, которое запомнится надолго.

День юриста – 3 декабря, студенты отметили традиционной интеллектуально - развлекательной битвой в «квиз». Участниками стали сборные команды курсов и студенческих организаций: студенческого клуба, профсоюза, студенческого научного общества, СПО. Квиз, включающий 8 раундов по несколько игр, был нацелен на выявление эрудиции, смекалки и уровня правовых знаний его участников.

1.3. Правовое воспитание.

В рамках правового воспитания студентов важным стало их участие в работе студенческой юридической клиники.

За 24 года своего существования эту правовую практику прошли более 800 обучающихся, ими была оказана бесплатная правовая помощь свыше 5 тыс. горожан.

В 2022-2023 учебном году консультации осуществляли 63 студента 3-4 курсов обучения.

Студенческая юридическая клиника вошла в пятерку лучших проектов регионального конкурса «Лучшая практика студенческого самоуправления в образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования Оренбургской области в 2022 году».

В 2022-2023 учебном году обучающиеся оказывали бесплатную юридическую помощь на базе института, также продолжено сотрудничество клиники с Управлением Министерства юстиции по Оренбургской области, Приёмной Президента Российской Федерации в Оренбургской области, Государственным юридическим бюро, Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциации юристов России».

В течение всего учебного года консультанты клиники и ее руководитель принимали участие в мероприятиях и конкурсах, посвященных оказанию населению бесплатной юридической помощи.

30 сентября 2022 года консультанты приняли участие в проведении Всероссийского единого дня оказания бесплатной юридической помощи, организованного Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

18 ноября 2022 года консультанты участвовали во Всероссийском дне бесплатной юридической помощи детям, координируемым Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Оренбургской области.

9 декабря 2022 года и 20 февраля 2023 года руководитель клиники Янева Р.Р. приняла участие в заседаниях Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Оренбургской области. В целях повышения уровня правовой культуры населения клиницисты разработали памятки, посвященные вопросам защиты прав граждан.

8 мая 2023 года был проведен круглый стол на тему: "Практические аспекты деятельности студенческой юридической клиники".

Работа в юридической клинике рассматривается как форма прохождения производственной практики обучающимися не только 3 и 4 курсов бакалавриата, но и магистратуры по очной и заочной форме обучения. Таким образом, производственную практику в клинике имеют возможность пройти практически 100% обучающихся старших курсов института. Соответствующий приказ директора института был издан в сентябре 2022 года.

Повышению правосознания во-многом способствует участие обучающихся в научных конференциях и дискуссионных круглых столах.

Другим важным направлением в правовом воспитании стала работа со школьной молодежью.

С 2013 года ежегодно на базе института студенческим научным обществом проводятся заседания правового клуба старшеклассников города Оренбург, участниками которого становятся каждый год от 50 до 90 учащихся 10-11 классов.

Кроме занятий по правовому просвещению организаторы клуба ведут подготовку его членов к участию в Кутафинской олимпиаде школьников по праву, отборочный и заключительный этапы которой проходят на базе института.

Традиционно проводились встречи обучающихся с работниками судов, прокуратуры, следствия, УМВД России по Оренбургской области.

1.4. Физическое и эстетическое воспитание.

С каждым годом спортивная жизнь института становится всё насыщенной. В 2022 году обновлен состав студенческого спортивного клуба, получивший регистрацию в Ассоциации студенческих спортивных клубов России. В его составе уже более 100 постоянно занимающихся спортом и физической культурой студентов.

В течение учебного года были проведены первенства института по мини-футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, дартсу, в каждом из которых участвовало от 20 до 50 человек.

Команды института постоянные участники общероссийских спортивных акций «Кросс наций», «Лыжня России», а также общегородских

мероприятий, таких как «Зеленый марафон», военно-спортивная игра «Зарница».

20 сентября 2022 года студенты института приняли участие в Первом Всероссийском спортивном проекте «ПСБ-детям» (Турнир-открытие центра уличного баскетбола).

Институт на протяжении последних трех лет участвует в спортивном многоборье преподавателей и сотрудников вузов области «Кубок героев войны». 17 мая 2023 года команда заняла 2 место.

Сборные команды института постоянные участники областных фестивалей студенческого спорта и обладатели призовых мест в них.

Массовыми стали общеинститутские спортивные праздники «А ну-ка, парни», «А ну-ка, девушки», «Лыжи. Санки. Сноуборд», пейнтбол, лазертаг, покатушки-юристы на льду, краеведческие туристические экскурсии по достопримечательностям Урала, в каждом из которых принимает участие от 80 до 120 студентов.

1.5. Итоги работы структурных подразделений.

Самой массовой студенческой организацией в институте стал профсоюз, насчитывающий в своих рядах более 500 членов и постоянно улучшающий свою деятельность по вовлечению студентов в общественную жизнь учебного заведения.

За последний год студпрофком больше внимания стал уделять вопросам профилактики девиантного поведения студенческой молодежи, пропаганде здорового образа жизни и другим вызовам времени.

В активе организации такие мероприятия, как «Мы вместе. Мы помним» (к Международному дню солидарности в борьбе с терроризмом), «АлкоНет» (к Всероссийскому дню трезвости), «Молодежь – за здоровый образ жизни», «Мы выбираем жизнь» (День отказа от курения), «Сила слова» (к Международному дню толерантности), «Живи сейчас» (к Международному дню борьбы с депрессией) и другие.

По инициативе студпрофкома в сентябре 2022 года был создан волонтерский центр «Фемида», собравший вокруг себя уже более 50 добровольцев.

В рамках ежегодной благотворительной акции «Милосердие» был проведен сбор средств и необходимых предметов для детских центров «Дом малютки», «Дом детства» и диаконического центра «Прикосновение», профсоюзные активисты института сделали также малышам новогодний праздник с подарками.

2 марта в институте был создан Центр гуманитарной помощи эвакуированным жителям Донецкой и Луганской народных республик. За месяц его существования более 100 студентов, преподавателей и сотрудников, а также горожан внесли посильную помощь. 11 апреля гуманитарный груз весом 180 кг. был отправлен нуждающимся.

21 октября 2023 года началась акция по сбору помощи мобилизованным защитникам Отечества. Через месяц 100 кг. необходимых вещей, лекарственных средств, продуктов, а также теплых и обнадеживающих писем были отправлены в зону СВО.

Традиционно уверенно заявляет о себе в институте и за его пределами один из первых органов студенческого самоуправления – студенческое научное общество.

За последний год заметно укрепились связи СНО с кафедрами, чему в немалой степени способствовало введение института координаторов и практикоориентированная перенаправленность деятельности СНО. Это не могло не сказаться на ее результатах. На 10 выросло количество проведенных совместно с кафедрами дискуссионных круглых столов и их число достигло в 2022-2023 учебном году 25.

Практически каждый из них прошел с участием практических работников судов, прокуратуры, следствия, полиции, министерств и ведомств области, депутатов разных уровней и других специалистов. Более 400 студентов в итоге стали участниками научных дискуссий, из них 75 представили собственные доклады.

Традиционно в завершившемся учебном году были проведены интеллектуальная игра «Брейн-ринг» для первокурсников и олимпиада по праву для старшекурсников, собравшие по 100 и более обучающихся каждая.

9 декабря 2022 года члены СНО приняли участие в IX межвузовском юридическом конкурсе профессиональной подготовки молодых специалистов «Кубок прокурора Оренбургской области», где команда Оренбургского института заняла 2 место.

На протяжении февраля 2023 года клубом интеллектуальных игр при поддержке студенческого научного общества прошел ряд отборочных мероприятий по направлениям «Управленческие поединки», «Что? Где? Когда?», «Парламентские дебаты» в рамках интеллектуальной олимпиады IQ ПФО. В мероприятиях приняли участие около 20 обучающихся. Победители отборочных этапов стали участниками регионального этапа, проводимого в марте 2023 года на базе Оренбургского государственного института. Зинковский Роман по результатам регионального этапа вошел в команду Оренбургской области для участия в финальном этапе в г. Саранске.

С марта по апрель 2023 года члены студенческого научного общества в составе команды Оренбургского института МГЮА приняли участие кейс-

чемпионате «Молодые решения», проводимом Министерством труда и занятости населения Оренбургской области. Команда института заняла 1 место.

14 апреля 2023 г. в Оренбургском институте (филиале) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась XXIX Всероссийская студенческая научно-теоретическая конференция "Актуальные вопросы развития государственности и правовой системы в современной России", посвящённая Году педагога и наставника. Участие в работе конференции приняли около 300 студентов, среди которых представители не только Оренбургского института МГЮА, но и из Московского государственного юридического университета, Уфимского юридического института МВД России, Саратовской государственной юридической академии, Юридического института Алтайского государственного университета, Стерлитамакского филиала Уфимского Университета науки и технологии (посредством дистанционных технологий). Работа осуществлялась по более чем 20 секциям.

27 апреля 2023 года в Управлении по молодежной политике администрации города Оренбурга состоялся интеллектуальный турнир «Великолепная семёрка» среди образовательных организаций. Наша команда заняла почетное 3 место.

В 2022-2023 учебном году в целях совершенствования механизмов профилактики девиантного поведения в студенческой среде, повышения психологической культуры обучающихся и сотрудников в сфере обучения и межличностного общения, оказания психологической помощи в социальной адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям жизни в институте была создана социально-психологическая служба, положение о которой было одобрено Ученым советом 7 сентября 2022 года.

В октябре-ноябре 2022 года СПС провела социально-психологическое тестирование более 400 обучающихся дневного и заочного отделений.

В результате исследования лиц, склонных к асоциальному, девиантному поведению, не выявлено.

В течение учебного года регулярно проводились консультации и тренинги. В частности, 6 июня 2023 года руководитель СПС Е.А. Кривошеева провела занятие со студентами 1 курса «Сессия без стресса», где были отработаны навыки адаптации в быстро меняющихся условиях.

Руководитель СПС института регулярно посещает занятия Клуба психологов образовательных организаций при Департаменте молодежной политики области.

В целях координации усилий студенческих общественных организаций, подъема системы студенческого самоуправления на качественно новый уровень в ноябре 2022 года по инициативе студпрофкома был создан объединенный совет обучающихся института в соответствии с утвержденным общим собранием представителей студенческих общественных организаций Положением об объединенном совете обучающихся Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

В завершившемся учебном году улучшилась работа пресс-службы института, усилилась ее медиактивность. Информационные ресурсы учебного заведения пополнились новыми каналами в Телеграм, Яндекс.Дзен, страничками Вконтакте, Одноклассниках.

Постоянно растет число подписчиков в студенческих социальных сетях. В плане воспитательной работы института на 2023-204 учебный год дополнительно включен новый раздел «Медийная активность», предусматривающий целый комплекс мер по улучшению данной работы.

Заместитель директора по молодежной политике
П.И. Жилев